
 

 

 

 
Συγγραφείς 
  
Στυλιανός Γ. Γώγος 
Ερευνητής Οικονομολόγος, PhD 
sgogos@eurobank.gr   

 

3
 Δ

εκ
εμ

β
ρ

ίο
υ

 2
0

2
4

 
Τ

εύ
χο

ς 
5

2
2

 

ISSN: 2241-4851 

7 ΗΜΕΡΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
3 Δεκεμβρίου 2024, Τεύχος 522   
Ανασκόπηση των δεικτών οικονομικής συγκυρίας και δραστηριότητας του γ’ τριμή-

νου 2024 

Την Παρασκευή 6/12/2024 η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) είναι προγραμματισμένο να ανα-

κοινώσει τους εθνικούς λογαριασμούς του γ’ τριμήνου 2024. Το β’ τρίμηνο 2024 ο τριμηνιαίος και 

ο ετήσιος πραγματικός ρυθμός μεγέθυνσης στην Ελλάδα διαμορφώθηκαν στο 1,1% και 2,3% αντί-

στοιχα. Τα εν λόγω στοιχεία, όπως και των προηγούμενων τριμήνων, αναμένεται να αναθεωρηθούν 

έτσι ώστε να είναι συνεπή με τα αναθεωρημένα στοιχεία των ετήσιων εθνικών λογαριασμών 1995-

2023 που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ στις 17/10/2024.1  

Στο παρόν τεύχος του δελτίου 7 Ημέρες Οικονομία παρουσιάζουμε μια συνοπτική ανασκόπηση των 

δεικτών οικονομικής συγκυρίας και δραστηριότητας που έχουν δημοσιευτεί μέχρι σήμερα για το γ’ 

τρίμηνο 2024. Οι συγκεκριμένοι δείκτες, οι οποίοι ανακοινώνονται κυρίως σε μηνιαία συχνότητα, 

χρησιμοποιούνται από τους οικονομικούς αναλυτές για την εξαγωγή συμπερασμάτων αναφορικά 

με την πορεία της οικονομίας στη βραχυχρόνια περίοδο. Ένα μέρος των δεικτών αφορά την πλευρά 

της προσφοράς (π.χ. δείκτες παραγωγής επί μέρους κλάδων), ένα άλλο την πλευρά της ζήτησης (π.χ. 

δείκτες πωλήσεων επί μέρους κλάδων) και ένα άλλο τις προσδοκίες που διαμορφώνουν τα νοικο-

κυριά και οι επιχειρήσεις για την πορεία της οικονομίας. 

Πώς κινήθηκαν οι εν λόγω δείκτες στην ελληνική οικονομία το γ’ τρίμηνο 2024; 1ον, τo οικονομικό 

κλίμα σημείωσε κάμψη, πάρα ταύτα διατηρήθηκε σε σχετικά υψηλά επίπεδα. 2ον, σύμφωνα με τον 

δείκτη υπευθύνων προμηθειών PMI μεταποίησης, οι λειτουργικές συνθήκες στον τομέα της μεταποί-

ησης παρέμειναν σε τροχιά βελτίωσης, ωστόσο με μειούμενο ρυθμό. 3ον, τόσο ο δείκτης οικονομικού 

κλίματος όσο και ο δείκτης PMI μεταποίησης διατηρήθηκαν σε υψηλότερα επίπεδα στην Ελλάδα σε 

σχέση με την Ευρωζώνη. 4ον, η δυναμική της απασχόλησης σημείωσε επιβράδυνση. 5ον, η παραγωγή 

στη μεταποίηση κατέγραψε πτώση σε τριμηνιαία βάση, ωστόσο σε ετήσια βάση παρέμεινε σε ισχυρή 

ανοδική τροχιά. 6ον, οι όγκοι των πωλήσεων στο λιανικό εμπόριο και τον τομέα των αυτοκινήτων 

σημείωσαν απότομη μείωση. 7ον, το ισοζύγιο των αγαθών και υπηρεσιών (εξαιρουμένων των καυσί-

μων και των πλοίων) κατέγραψε οριακή αύξηση σε ετήσια βάση.  

Βάσει των παραπάνω στοιχείων, η δυναμική της ελληνικής οικονομίας φαίνεται να επιβράδυνε σε 

τριμηνιαία βάση το γ’ τρίμηνο 2024. Σύμφωνα με το τεύχος Δεκ-24 του περιοδικού Focus Economics, 

ο τριμηνιαίος πραγματικός ρυθμός μεγέθυνσης στην ελληνική οικονομία εκτιμάται (μέση εκτίμηση 

 
1 Για το θέμα της αναθεώρησης των ετήσιων εθνικών λογαριασμών που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ στις 17/10/2024, βλέπε 
https://www.eurobank.gr/el/omilos/oikonomikes-analuseis/elliniki-oikonomia/7-imeres-oikonomia-25-10-24.  

mailto:sgogos@eurobank.gr
https://www.eurobank.gr/el/omilos/oikonomikes-analuseis/elliniki-oikonomia/7-imeres-oikonomia-25-10-24
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της αγοράς) στο 0,1% το γ’ τρίμηνο 2024 (1,1% το β’ τρίμηνο 2024) και ο αντίστοιχος ετήσιος στο 

2,4% (2,3% το β’ τρίμηνο 2024). 

• Δείκτης οικονομικού κλίματος 

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), ένα 

μέτρο που ενσωματώνει και τις προσδοκίες των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων για την πορεία 

της οικονομίας, σημείωσε κάμψη στις 107,6 μονάδες το γ’ τρίμηνο 2024, από 110,4 μονάδες το β’ 

τρίμηνο 2024 (βλέπε Σχήμα 1.1). Εντούτοις παρέμεινε υψηλότερος σε σύγκριση με τον μακροχρόνιο 

μέσο όρο του (100 μονάδες), ενώ διατηρήθηκε για 9ο τρίμηνο στη σειρά σε τροχιά υπεραπόδοσης 

σε σχέση με την Ευρωζώνη (96,2 μονάδες). Η μείωση του δείκτη οικονομικού κλίματος το γ’ τρίμηνο 

2024 προήλθε από τη χειροτέρευση των δεικτών εμπιστοσύνης στη βιομηχανία, τις υπηρεσίες και 

τον καταναλωτή.2 Ειδικά για τους καταναλωτές των οποίων το διαθέσιμο εισόδημα βασίζεται κυρίως 

στην εξαρτημένη εργασία, ο συσσωρευμένος πληθωρισμός των τελευταίων ετών υπεραντιστάθμισε 

κατά μέσο όρο τις όποιες αυξήσεις καταγράφηκαν σε αυτά τα εισοδήματα τουλάχιστον μέχρι το 

2023.3 Το εν λόγω αποτέλεσμα επηρεάζει αρνητικά την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών και 

συντείνει στη χειροτέρευση του δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης. Πέραν του πληθωρισμού, η 

αναζωπύρωση των γεωπολιτικών εντάσεων ασκεί αρνητική επίδραση στην εμπιστοσύνη των κατα-

ναλωτών. 

Σχήμα 1: Ελλάδα και Ευρωζώνη – Δείκτες οικονομικού κλίματος και PMI μεταποίησης 

  
Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, S&P Global, Eurobank Research. 

• Δείκτης υπευθύνων προμηθειών PMI μεταποίησης 

Ο δείκτης υπευθύνων προμηθειών PMI μεταποίησης της S&P Global μειώθηκε στις 52,1 μονάδες το 

γ’ τρίμηνο 2024, από 54,7 μονάδες το β’ τρίμηνο 2024 (βλέπε Σχήμα 1.2). Παρά ταύτα παρέμεινε άνω 

του ορίου των 50 μονάδων για 7ο τρίμηνο στη σειρά, ορίου που διαχωρίζει τη βελτίωση από τη 

χειροτέρευση των λειτουργικών συνθηκών στον τομέα της μεταποίησης. Συνεπώς, βάσει αυτού του 

 
2 Ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης χειροτέρευσε σε χαμηλό 7 τριμήνων το γ’ τρίμηνο 2024. 
3 Την 4ετία 2023-2020, το εισόδημα εξαρτημένης εργασίας ανά απασχολούμενο ενισχύθηκε κατά μέσο όρο 7,1% 
(είναι δεδομένο ότι κάποιες αμοιβές ανά απασχολούμενο αυξήθηκαν περισσότερο και άλλες λιγότερο). Την ίδια πε-
ρίοδο, ο Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) αυξήθηκε κατά 13,0% (29,3% στα τρόφιμα), 
υπεραντισταθμίζοντας την ονομαστική άνοδο των αμοιβών ανά απασχολούμενο. 
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δείκτη, οι λειτουργικές συνθήκες στον τομέα της μεταποίησης στην Ελλάδα βελτιώθηκαν το γ’ τρί-

μηνο 2024, ωστόσο με μικρότερο ρυθμό σε σύγκριση με το β’ τρίμηνο 2024. Όπως και στην 

περίπτωση του δείκτη οικονομικού κλίματος, ο δείκτης PMI μεταποίησης στην Ελλάδα συνέχισε να 

υπεραποδίδει έναντι του αντίστοιχου στην Ευρωζώνη. Η εν λόγω υπεραπόδοση, η οποία αποτυπώ-

νεται και στα στοιχεία του ΑΕΠ, ξεκίνησε από τα μέσα του 2022 και συνδέεται σε έναν βαθμό με τις 

μη συμμετρικές επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία σε Ελλάδα και Ευρωζώνη (π.χ. διαφορετικός 

βαθμός ευαισθησίας στην ενεργειακή κρίση και στην αύξηση των επιτοκίων), με τη μεγαλύτερη βα-

ρύτητα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΑΑ) στην ελληνική οικονομία σε σχέση με την 

Ευρωζώνη αλλά και με τη μεταπανδημική ενίσχυση του τομέα των υπηρεσιών ειδικά στις χώρες της 

νοτίου Ευρώπης (π.χ. άνοδος τουριστικών εισπράξεων). 

• Απασχόληση 

Βάσει της μηνιαίας έρευνας εργατικού δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ (εποχικά διορθωμένα στοιχεία), ο α-

ριθμός των απασχολούμενων ατόμων κινήθηκε ελαφρώς καθοδικά σε τριμηνιαία βάση το γ’ τρίμηνο 

2024 (βλέπε Σχήμα 2). Αναλυτικά, διαμορφώθηκε στα 4.254,2 χιλ. άτομα, από 4.276,9 χιλ. άτομα το 

β’ τρίμηνο 2024 (-0,5%). Την ίδια περίοδο το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε στο 9,5%, από 10,1% το β’ 

τρίμηνο 2024. Αυτό το φαινομενικά παράδοξο αποτέλεσμα, ήτοι της ταυτόχρονης μείωσης της απα-

σχόλησης και του ποσοστού ανεργίας, εξηγείται από την εκροή ενός ποσοστού των ανέργων από το 

εργατικό δυναμικό προς τον μη ενεργό πληθυσμό.4 Σε ετήσια βάση, ο αριθμός των απασχολούμε-

νων ατόμων ενισχύθηκε με ρυθμό 1,7%, από 2,0% το β’ τρίμηνο 2024. Βάσει των παραπάνω 

αποτελεσμάτων, η δυναμική της απασχόλησης σημείωσε ελαφρά επιβράδυνση το γ’ τρίμηνο 2024.5  

Σχήμα 2: Ελλάδα – Αριθμός απασχολούμενων ατόμων βάσει της μηνιαίας έρευνας εργατικού δυ-
ναμικού της ΕΛΣΤΑΤ 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurobank Research. 
Σημείωση: ως ΑΑ ορίζουμε τον αριστερό άξονα και ως ΔΑ τον αντίστοιχο δεξιό. 

 

 
4 Τον Οκτ-24 ένα ποσοστό του μη ενεργού πληθυσμού επέστρεψε στη δεξαμενή των ανέργων με αποτέλεσμα, παρά 
τη μηνιαία αύξηση της απασχόλησης, το ποσοστό ανεργίας να ενισχυθεί στο 9,8%. 
5 Στις 5/12/2024, δηλαδή μια ημέρα πριν την ανακοίνωση των εθνικών λογαριασμών του γ’ τριμήνου 2024, η ΕΛΣΤΑΤ 
αναμένεται να ανακοινώσει την τριμηνιαία έρευνα εργατικού δυναμικού για το γ’ τρίμηνο 2024. Αυτή η έρευνα πα-
ρέχει μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα για την επίδοση της εγχώριας αγοράς εργασίας σε κάθε τρίμηνο.  
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• Δείκτης παραγωγής στη μεταποίηση 

Ο εποχικά διορθωμένος δείκτης παραγωγής στη μεταποίηση μειώθηκε σε τριμηνιαία βάση κατά 1,2% 

το γ’ τρίμηνο 2024, από αύξηση κατά 1,7% το β’ τρίμηνο 2024 (βλέπε Σχήμα 3.1).6 Οι κλάδοι που 

είχαν την υψηλότερη συνεισφορά στη μείωση του δείκτη παραγωγής στη μεταποίηση ήταν αυτοί της 

παραγωγής οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου, της παραγωγής χημικών ουσιών και 

προϊόντων, της παραγωγής βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών σκευασμάτων 

και της κατασκευής λοιπού εξοπλισμού μεταφορών (βλέπε Σχήμα 3.2). Τέλος, σε ετήσια βάση, ο δεί-

κτης παραγωγής μεταποίησης συνέχισε να κινείται ισχυρά ανοδικά το γ’ τρίμηνο 2024, ωστόσο με 

μειούμενο ρυθμό (5,9% από 7,3% το β’ τρίμηνο 2024). 

Σχήμα 3: Ελλάδα – Δείκτης παραγωγής μεταποίησης και δείκτες παραγωγής επί μέρους κλάδων μεταποί-
ησης 

  
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurobank Research. 
Σημείωση: ως ΑΑ ορίζουμε τον αριστερό άξονα και ως ΔΑ τον αντίστοιχο δεξιό.  

• Δείκτης όγκου λιανικού εμπορίου 

Ο εποχικά διορθωμένος δείκτης όγκου λιανικού εμπορίου, ένα μέτρο της αξίας των πωλήσεων του 

συγκεκριμένου κλάδου σε σταθερές τιμές, κινήθηκε έντονα πτωτικά κατά 4,7% σε τριμηνιαία βάση το 

γ’ τρίμηνο 2024, από ισχυρή αύξηση κατά 6,7% το β’ τρίμηνο 2024 (βλέπε Σχήμα 4). Από τις 8 κατη-

γορίες καταστημάτων λιανικού εμπορίου, στις 7 ο όγκος των πωλήσεων μειώθηκε σε τριμηνιαία 

βάση το γ’ τρίμηνο 2024 και μόλις σε μια αυξήθηκε. Αναλυτικά, τα αποτελέσματα είχαν ως εξής: 

τρόφιμα, ποτά και καπνός -11,8% (τριμηνιαία μεταβολή), καύσιμα και λιπαντικά αυτοκινήτων -3,3%, 

ένδυση και υπόδηση -3,0%, πολυκαταστήματα -3,0%, βιβλία, χαρτικά και λοιπά είδη -1,5%, μεγάλα 

καταστήματα τροφίμων (super markets) -0,6% και φαρμακευτικά και καλλυντικά +1,2%.7 

Από το β’ εξάμηνο 2022 οι πωλήσεις σε όρους όγκου στο λιανικό εμπόριο ακολουθούν καθοδική 

τροχιά. Αυτό το αποτέλεσμα συνδέεται με τη μεγάλη αύξηση των τιμών τα τελευταία χρόνια στον 

τομέα των αγαθών. Βάσει του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ), ο πληθωρισμός 

 
6 Ο κλάδος της μεταποίησης στην Ελλάδα συνεισέφερε το 10,0% της συνολικής Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας 
το 2023. 
7 Βλέπε τη σελίδα 7 στο δελτίο τύπου https://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/DKT39/- για τον ορισμό 
των 8 κατηγοριών καταστημάτων λιανικού εμπορίου. 

https://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/DKT39/-
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στα αγαθά το 2022 και το 2023 διαμορφώθηκε στο 12,9% και στο 3,8% αντίστοιχα, έναντι 4,5% και 

4,5% αντίστοιχα στον τομέα των υπηρεσιών. Τέλος, πέραν της πτώσης του όγκου των πωλήσεων στο 

λιανικό εμπόριο, ισχυρή μείωση κατέγραψαν και οι πωλήσεις των μηχανοκίνητων οχημάτων το γ’ 

τρίμηνο 2024 (-4,6% και -3,8% σε τριμηνιαία και σε ετήσια βάση αντίστοιχα). 

Σχήμα 4: Ελλάδα – Δείκτης όγκου λιανικού εμπορίου 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurobank Research. 
Σημείωση: ως ΑΑ ορίζουμε τον αριστερό άξονα και ως ΔΑ τον αντίστοιχο δεξιό. 

• Καθαρές εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ισοζυγίου πληρωμών της Τραπέζης της Ελλάδος (ΤτΕ), η ονομαστική 

αξία των εξαγωγών αγαθών χωρίς καύσιμα και πλοία ενισχύθηκε σε ετήσια βάση κατά 7,6% ή €641,0 

εκατ. το γ’ τρίμηνο 2024, υπερβαίνοντας την αντίστοιχη αύξηση των εισαγωγών (3,5% ή €528,1 ε-

κατ.).8 Ως εκ τούτου, το έλλειμμα του ισοζυγίου των αγαθών χωρίς καύσιμα και πλοία μειώθηκε κατά 

1,7% το γ’ τρίμηνο 2024. Σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες, οι εξαγωγές ενισχύθηκαν με μικρότερο ρυθμό 

σε σχέση με τις εισαγωγές (2,6% vs 8,3% ή €492,7 εκατ. vs €562,7 εκατ.) οδηγώντας σε μείωση του 

πλεονάσματος του ισοζυγίου των υπηρεσιών κατά 0,6%. Η εν λόγω μεταβολή προήλθε κυρίως από 

τη συρρίκνωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου των μεταφορών που υπεραντιστάθμισε τις αυξή-

σεις των πλεονασμάτων του ταξιδιωτικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου των λοιπών υπηρεσιών. Τέλος, 

το συνολικό ισοζύγιο των αγαθών και υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων των καυσίμων και των 

πλοίων, μειώθηκε κατά 8,0% ή €316,4 εκατ. το γ’ τρίμηνο 2024. 

 

 

 

    

 
8 Τα στοιχεία του ισοζυγίου πληρωμών είναι μη εποχικά διορθωμένα. Αυτός είναι ο λόγος που παρουσιάζουμε μόνο 
τις ετήσιες μεταβολές και όχι τις τριμηνιαίες των εξαγωγών, των εισαγωγών και των ισοζυγίων. 
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Πίνακας Α1: Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας 

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (εποχικά διορθωμένα στοιχεία)  

Το 2ο τρίμηνο 2024 η ετήσια μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ ήταν +2,3% YoY (+2,1% YoY το Q1 2024 

και +2,6% YoY το Q2 2023) και η αντίστοιχη τριμηνιαία μεταβολή ήταν +1,1% QoQ (+0,8% QoQ το Q1 

2024 και +0,9% QoQ το Q2 2023) 

ΑΕΠ (% YoY, % QoQ) 

 

Περίοδος: Q2 2004–Q2 2024 

Στοιχεία: τριμηνιαία 

Μέσος Όρος: -0,4% 

Διάμεσος: +0,6% 

Μέγιστο: +14,7% (Q2 2021) 

Ελάχιστο: -16,0% (Q2 2020) 

 

Δημοσίευση: 6/9/2024 (προ-

σωρινά στοιχεία) 

Επόμενη: 6/12/2024 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Νοε-2024: 2024 2,1%, 2025 2,3%, 2026 2,2% 

 
Ποσοστό Ανεργίας (εποχικά διορθωμένα στοιχεία)  

Τον Οκτώβριο 2024 το ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 9,8% (9,4% τον Σεπτέμβριο 2024 και 

10,8% τον Οκτώβριο 2023) και το αντίστοιχο μέσο ετήσιο μέγεθος (μέσος όρος 12 μηνών) ήταν στο 

10,2% (10,3% τον Σεπτέμβριο 2024 και 11,3% τον Σεπτέμβριο 2023) 

Ποσοστό Ανεργίας (%) 

 

Περίοδος: 10/2004-10/2024 

Στοιχεία: μηνιαία 

Μέσος Όρος: 17,2% 

Διάμεσος: 17,2% 

Μέγιστο: 28,2% (7/2013) 

Ελάχιστο: 7,4% (5/2008) 

ΑΑ = αριστερός άξονας 

ΔΑ = δεξιός άξονας 

ΠΜ = ποσοστ, μοναδ, 

Δημοσίευση: 29/11/2024 

Επομ, δημ,: 3/1/2025 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Νοε-2024: 2024 10,4%, 2025 9,7%, 2026 9,2% 

 
Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή  

Τον Οκτώβριο 2024 η ετήσια μεταβολή του ΕνΔΤΚ ήταν +3,1% YoY (+3,1% YoY τον Σεπτέμβριο 2024 

και +3,8% YoY τον Οκτώβριο 2023)) και η αντίστοιχη μέση ετήσια μεταβολή (μέσος όρος 12 μηνών) 

ήταν 3,1% YoY (3,1% YoY τον Σεπτέμβριο 2024 και 4,9% YoY τον Οκτώβριο 2023) 

ΕνΔΤΚ (% YoY) 

 

Περίοδος: 10/2004-10/2024 

Στοιχεία: μηνιαία 

Μέσος Όρος: +2,0% 

Διάμεσος: +1,6% 

Μέγιστο: +12,1% (9/2022) 

Ελάχιστο: -2,9% (11/2013) 

 

Δημοσίευση: 8/11/2024 

Επομ, δημ,: 10/12/2024 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Νοε-2024: 2024 3,0%, 2025 2,4%, 2026 1,9% 

 
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission), Eurobank Research. 

1.1%

2.3%

-18%

-14%

-10%

-6%

-2%

2%

6%

-17%

-11%

-5%

1%

7%

13%

19%

2
0

0
4

 Q
2

2
0

0
5

 Q
2

2
0

0
6

 Q
2

2
0

0
7 

Q
2

2
0

0
8

 Q
2

2
0

0
9

 Q
2

2
0

10
 Q

2

2
0

11
 Q

2

2
0

12
 Q

2

2
0

13
 Q

2

2
0

14
 Q

2

2
0

15
 Q

2

2
0

16
 Q

2

2
0

17
 Q

2

2
0

18
 Q

2

2
0

19
 Q

2

2
0

2
0

 Q
2

2
0

2
1 

Q
2

2
0

2
2

 Q
2

2
0

2
3

 Q
2

2
0

2
4

 Q
2

Τ
ρ

ιμ
η

νι
α

ία
 Μ

ετ
α

β
ο

λή

Ετ
ή

σ
ια

 Μ
ετ

α
β

ο
λή

Τρίμηνο-Έτος

Πραγματικό ΑΕΠ (δεξιός άξονας)

Πραγματικό ΑΕΠ (αριστερός άξονας)

9.8%

-1.0%

-6%

-3%

0%

3%

6%

9%

7%

12%

17%

22%

27%

Ο
κτ

-0
4

Ο
κτ

-0
5

Ο
κτ

-0
6

Ο
κτ

-0
7

Ο
κτ

-0
8

Ο
κτ

-0
9

Ο
κτ

-1
0

Ο
κτ

-1
1

Ο
κτ

-1
2

Ο
κτ

-1
3

Ο
κτ

-1
4

Ο
κτ

-1
5

Ο
κτ

-1
6

Ο
κτ

-1
7

Ο
κτ

-1
8

Ο
κτ

-1
9

Ο
κτ

-2
0

Ο
κτ

-2
1

Ο
κτ

-2
2

Ο
κτ

-2
3

Ο
κτ

-2
4

Π
ο

σ
ο

σ
τι

α
ίε

ς 
Μ

ο
νά

δ
ες

%
 τ

ο
υ

 Ε
ρ

γα
τι

κο
ύ

 Δ
υ

να
μ

ικ
ο

ύ

Μήνας-Έτος

Ποσοστό Ανεργίας (αριστερός άξονας)

Ετήσια Μεταβολή Ποσοστού Ανεργίας (δεξιός άξονας)

3.1%

3.1%

-6%

-3%

0%

3%

6%

9%

12%

15%

Ο
κτ

-0
4

Ο
κτ

-0
5

Ο
κτ

-0
6

Ο
κτ

-0
7

Ο
κτ

-0
8

Ο
κτ

-0
9

Ο
κτ

-1
0

Ο
κτ

-1
1

Ο
κτ

-1
2

Ο
κτ

-1
3

Ο
κτ

-1
4

Ο
κτ

-1
5

Ο
κτ

-1
6

Ο
κτ

-1
7

Ο
κτ

-1
8

Ο
κτ

-1
9

Ο
κτ

-2
0

Ο
κτ

-2
1

Ο
κτ

-2
2

Ο
κτ

-2
3

Ο
κτ

-2
4

Ετ
ή

σ
ια

 Μ
ετ

α
β

ο
λή

Μήνας-Έτος

ΕνΔΤΚ

ΕνΔΤΚ, Μέσος Όρος 12 Μηνών



 

 

 

 

P
a

g
e

 7
 

  
3 Δεκεμβρίου 2024, Τεύχος 522 

Πίνακας Α2: Δείκτες Οικονομικής Δραστηριότητας και Συγκυρίας της Ελληνικής Οικονομίας 

Απασχόληση (σύνολο οικονομίας): +1,6% YoY τον Οκτ-24 από +1,5% 

YoY τον Σεπ-24, +1,5% YoY την περίοδο Νοε-23 – Οκτ-24 (12Μ) από  

+1,5% YoY την περίοδο Νοε-22 – Οκτ-23 (επομένη δημοσίευση: 

3/1/2025) 

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος: 106,1 ΜΔ τον Νοε-24, -0,8 ΜΔ ΜοΜ και 

+0,8 ΜΔ YoY τον Νοε-24 από -3,2 ΜΔ ΜοΜ και +1,8 ΜΔ YoY τον 

Οκτ-24 (επόμενη δημοσίευση: 8/1/2025) 

  
Δείκτης Όγκου Λιανικού Εμπορίου: +1,5% MoM και -0,9% YoY τον 

Σεπ-24 από -2,5% MoM και -4,7% YoY τον Αυγ-24, -1,9% YoY την 

περίοδο Οκτ-23 – Σεπ-24 (12Μ) από -2,7% YoY την περίοδο 

Οκτ-22 – Σεπ-23 (επομένη δημοσίευση: 31/12/2024) 

Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή: -47,3 ΜΔ τον Νοε-24, +3,0 ΜΔ ΜοΜ 

και -1,7 ΜΔ YoY τον Νοε-24 από +1,0 ΜΔ ΜοΜ και -5,6 ΜΔ YoY τον Οκτ-

24 (επόμενη δημοσίευση: 8/1/2025) 

  
Δείκτης Παραγωγής Μεταποίησης: +0,2% MoM και +5,4% YoY τον 

Σεπ-24 από -3,7% MoM και +3,5% YoY τον Αυγ-24, +5,2% YoY την 

περίοδο Αυγ-23 – Σεπ-24 (12Μ) από +3,7% YoY την περίοδο 

Αυγ-22 – Σεπ-23 (επόμενη δημοσίευση: 10/12/2024) 

Δείκτης PMI Μεταποίησης: 50,9 ΜΔ τον Νοε-24, -0,3 ΜΔ ΜοΜ και 0,0 

ΜΔ YoY τον Νοε-24 από +0,9 ΜΔ ΜοΜ και 0,4 ΜΔ YoY τον Οκτ-24 

(επόμενη δημοσίευση: 2/1/2025) 

  
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (IOBE), S&P Global, Eurobank Research. 

Σημείωση: ως ΜΔ ορίζουμε τις μονάδες δείκτη, ως MoM και YoY τη μηνιαία και την ετήσια μεταβολή αντίστοιχα, και ως ΑΑ και ΔΑ τον αριστερό 

και τον κάθετο άξονα αντίστοιχα. 
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Ενημέρωση: 3/12/2024

Εποχ.

Μεταβλητές Στοιx. Πηγή Μέτρηση  Διόρθ.

Βασική Επισκόπηση

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν y (1), (7) % ΥοΥ - 2.3% 2023 5.7% 2022 8.7% 2021 -9.2% 2020 2.3% 2019 2.1% 2018

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν € δις - 197.0 192.5 182.0 167.5 184.5 180.4

Ονομαστικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν € δις - 225.2 207.9 184.6 167.5 185.2 180.6

Ποσοστό Ανεργίας % - 11.1% 12.4% 14.7% 16.3% 17.3% 19.3%

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή % ΥοΥ - 4.2% 9.3% 0.6% -1.3% 0.5% 0.8%

Αποπληθωριστής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος % ΥοΥ - 5.9% 6.5% 1.4% -0.4% 0.2% -0.2%

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν q % ΥοΥ Ναι 2.3% 2024 Q2 2.1% 2024 Q1 2.6% 2023 Q2 6.8% 2022 Q2 14.7% 2021 Q2 -16.0% 2020 Q2

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν % QoQ Ναι 1.1% 0.8% 0.9% 0.3% 1.2% -13.7%

Ποσοστό Ανεργίας m % Ναι 9.8% Οκτ-24 9.4% Σεπ-24 10.8% Οκτ-23 11.9% Οκτ-22 13.4% Οκτ-21 17.3% Οκτ-20

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή % ΥοΥ - 3.1% 3.1% 3.8% 9.5% 2.8% -2.0%

Αποπληθωριστής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος q % ΥοΥ Ναι 2.7% 2024 Q2 3.0% 2024 Q1 5.3% 2023 Q2 7.8% 2022 Q2 0.5% 2021 Q2 -1.1% 2020 Q2

Συνιστ. Πραγμ. Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος

Πραγμ. Ιδιωτική Καταναλ. (Νοικοκυριά και ΜΚΙΕΝ) q (1), (7) % ΥοΥ Ναι 2.0% 2024 Q2 2.1% 2024 Q1 1.9% 2023 Q2 7.8% 2022 Q2 14.9% 2021 Q2 -14.5% 2020 Q2

Πραγμ. Δημόσια Κατανάλωση % ΥοΥ Ναι -3.6% -5.1% 1.5% 3.4% 2.6% -1.1%

Πραγμ. Επενδύσεις Παγίων (Ιδιωτικές και Δημόσιες) % ΥοΥ Ναι 3.9% 3.1% 9.3% 8.7% 21.1% -0.7%

Πραγμ. Εξαγωγές (Αγαθά και Υπηρεσίες) % ΥοΥ Ναι 2.1% -3.7% 0.2% 13.2% 25.2% -29.0%

Πραγμ. Εισαγωγές (Αγαθά και Υπηρεσίες) % ΥοΥ Ναι 9.6% 3.1% 0.0% 11.4% 27.1% -15.9%

Αποτελεσματικότητα

Πραγμ. Παραγωγικ. της Εργασίας (ανά απασχολούμενο) q (4), (7) % ΥοΥ Ναι 1.4% 2024 Q2 0.6% 2024 Q1 1.5% 2023 Q2 3.4% 2022 Q2 12.8% 2021 Q2 -12.2% 2020 Q2

Πραγμ. Παραγωγικ. της Εργασίας (ανά ώρα εργασίας) % ΥοΥ Ναι 0.8% 0.5% 0.4% 4.0% -12.0% 14.5%

Αγορά Εργασίας

Απασχολούμενοι m (1), (7) χιλ. άτομα Ναι 4284.7 Οκτ-24 4262.7 Σεπ-24 4217.0 Οκτ-23 4117.3 Οκτ-22 4020.6 Οκτ-21 3765.4 Οκτ-20

Άνεργοι χιλ. άτομα Ναι 466.9 444.8 511.7 555.8 623.9 786.3

Εργατικό Δυναμικό χιλ. άτομα Ναι 4751.6 4707.5 4728.7 4673.1 4644.5 4551.7

Μη Ενεργός Πληθυσμός χιλ. άτομα Ναι 3017.8 3063.3 3063.2 3147.6 3208.4 3332.7

Αγορά Ακινήτων

Δείκτης Τιμών Διαμερισμάτων q (2), (7) % ΥοΥ Όχι 9.2% 2024 Q2 10.6% 2024 Q1 14.8% 2023 Q2 10.9% 2022 Q2 6.9% 2021 Q2 4.3% 2020 Q2

Βιομηχανία και Εμπόριο

Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) m (5), (7) ΜΔ Ναι 50.9 Νοε-24 51.2 Οκτ-24 50.9 Νοε-23 48.4 Νοε-22 58.8 Νοε-21 42.3 Νοε-20

Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής (1), (7) % YoY Ναι 2.7% Σεπ-24 3.1% Αυγ-24 2.4% Σεπ-23 -0.8% Σεπ-22 11.0% Σεπ-21 -2.1% Σεπ-20

Δείκτης Όγκου στο Λιανικό Εμπόριο % YoY Ναι -0.9% -4.7% -3.8% 0.6% 9.4% -4.1%

Εξωτερικός Τομέας

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) Σ12m € δις Όχι -15.0 Σεπ-24 -14.9 Αυγ-24 -15.9 Σεπ-23 -18.1 Σεπ-22 -8.7 Σεπ-21 -11.0 Σεπ-20

A. Ισοζύγιο Αγαθών (Α1+Α2+Α3) Σ12m € δις Όχι -35.2 -34.9 -34.7 -37.4 -22.4 -19.5

Α1. Καυσίμων Σ12m € δις Όχι -7.5 -7.0 -9.5 -11.4 -4.1 -3.7

Α2. Πλοίων Σ12m € δις Όχι -0.1 -0.1 -0.3 -0.1 0.0 -0.1

Α3. Χωρίς Καύσιμα και Πλοία Σ12m € δις Όχι -27.6 -27.7 -24.9 -25.9 -18.3 -15.7

Β. Ισοζύγιο Υπηρεσιών (Β1+Β2+Β3) Σ12m € δις Όχι 22.4 22.3 21.3 19.7 11.8 8.5

Β1. Ταξιδιωτικό Σ12m € δις Όχι 18.7 18.4 17.8 15.5 8.6 4.3

Β2. Μεταφορών Σ12m € δις Όχι 3.2 3.2 3.1 4.2 3.5 4.5

Β3. Λοιπών Υπηρεσιών Σ12m € δις Όχι 0.6 0.7 0.4 -0.1 -0.2 -0.3

Γ. Ισοζύγιο Πρωτογενών Εισοδημάτων (Γ1+Γ2+Γ3) Σ12m € δις Όχι -4.7 -4.9 -3.3 -0.6 0.7 -0.7

Γ1.Αμοιβών και Μισθών Σ12m € δις Όχι -1.1 -1.1 -1.2 -1.2 -1.1 -1.2

Γ2.Τόκων, Μερισμάτων και Κερδών Σ12m € δις Όχι -6.0 -6.1 -5.4 -1.8 -1.0 -2.4

Γ3. Λοιπών Πρωτογενών Εισοδημάτων Σ12m € δις Όχι 2.4 2.3 3.2 2.5 2.7 2.9

Δ. Ισοζύγιο Δευτερογενών Εισοδημάτων (Δ1+Δ2) Σ12m € δις Όχι 2.5 2.5 0.7 0.3 1.2 0.7

Δ1. Γενικής Κυβέρνησης Σ12m € δις Όχι -0.9 -0.9 0.3 0.2 1.2 0.7

Δ2. Λοιπών Τομέων Σ12m € δις Όχι 3.4 3.4 0.4 0.1 0.0 0.0

Δημοσιονομικά Στοιχεία (Γενική Κυβέρνηση)

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ y (1), (7) % - -1.3% 2023 -2.5% 2022 -6.9% 2021 -9.6% 2020 0.8% 2019 0.9% 2018

Πρωτογενές Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ % - 2.1% 0.0% -4.5% -6.6% 3.8% 4.3%

Χρέος Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ % - 163.9% 177.0% 197.3% 209.4% 183.2% 189.0%

Επιτόκια Αναφοράς Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

Διευκόλυνση Αποδοχής Καταθέσεων - (2), (7) % - 3.25% 23/10/23 3.50% 18/9/23 3.75% 12/6/23 4.00% 20/9/23 3.75% 2/8/23 3.50% 21/6/23

Δημοπρασίες Σταθερού Επιτοκίου % - 3.40% 3.65% 4.25% 4.50% 4.25% 4.00%

Διευκόλυνση Οριακής Χρηματοδότησης % - 3.65% 3.90% 4.50% 4.75% 4.50% 4.25%

Τίτλοι Ελληνικού Δημοσίου και Τραπεζικά Επιτόκια

Απόδοση Τίτλων Ελληνικού Δημοσίου (10 έτη), Μέσος Όρος m (6), (7) % - 3.22% Οκτ-24 3.24% Σεπ-24 4.29% Οκτ-23 4.77% Οκτ-22 1.09% Οκτ-21 0.97% Οκτ-20

Διαφορά Αποδόσεων Ελλάδα-Γερμανία (10 έτη), Μέσος Όρος MB 97.3 102.7 144.6 262.3 124.1 153.6

Τραπεζικό Μέσο Επιτόκιο Καταθέσεων (νέων) (2), (7) % - 0.54% Σεπ-24 0.54% Αυγ-24 0.53% Σεπ-23 0.05% Σεπ-22 0.04% Σεπ-21 0.09% Σεπ-20

Τραπεζικό Μέσο Επιτόκιο Δανείων (νέων) % - 5.61% 5.84% 6.17% 4.58% 3.67% 3.82%

Χρηματοδότηση

Γενικό Σύνολο Χρηματοδότησης (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) € δις Όχι 154.9 Οκτ-24 152.3 Σεπ-24 146.0 Οκτ-23 142.8 Οκτ-22 151.6 Οκτ-21 173.1 Οκτ-20

A. Γενική Κυβέρνηση € δις Όχι 33.6 32.9 33.7 30.2 33.0 26.2

B. Ιδιωτικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 81.4 79.4 70.8 69.2 65.7 73.9

Γ. Ιδιώτες και ΙΜΚΙ € δις Όχι 35.5 35.6 37.0 38.6 47.3 64.4

Δ. Αγρότες, Ελευθ. Επαγγελματίες και Ατομικές Επιχ. € δις Όχι 4.3 4.4 4.5 4.8 5.5 8.6

Καταθέσεις και Ρέπος

Σύνολο Καταθέσεων και Ρέπος (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) € δις Όχι 228.3 Οκτ-24 230.0 Σεπ-24 224.8 Οκτ-23 224.2 Οκτ-22 213.5 Οκτ-21 212.2 Οκτ-20

Α. Κάτοικοι Εσωτερικού (Α1+Α2+Α3) € δις Όχι 202.5 204.2 197.5 193.6 182.9 166.1

Α1. Γενική Κυβέρνηση € δις Όχι 7.0 6.6 7.9 8.7 9.2 10.4

Α2. Ιδιωτικές Επιχειρήσεις (Α2.1+Α2.2+Α2.3) € δις Όχι 48.5 50.5 45.7 46.0 41.2 33.9

Α2.1. Ασφαλιστικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 0.7 0.6 0.9 1.2 1.7 1.9

Α2.2. Λοιπά Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα € δις Όχι 3.0 3.0 2.7 3.6 3.4 2.4

Α2.3. Μη Χρηματοπιστωτικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 44.7 46.9 42.1 41.2 36.0 29.6

Α3. Νοικοκυριά και ΙΜΚΙ € δις Όχι 147.1 147.1 143.9 138.9 132.5 121.8

Β. Κάτοικοι Λοιπών Χωρών Ευρωζώνης € δις Όχι 5.6 5.4 4.2 4.4 3.9 2.0

Γ. Μη Κάτοικοι Ευρωζώνης € δις Όχι 11.1 11.2 11.2 11.0 8.3 6.2

Δ. Υποχρεώσεις Σχετιζ. με Μεταβιβαζ. Περιουσ. Στοιχεία € δις Όχι 9.0 9.1 11.8 15.2 18.4 37.9

Δείκτες Εμπιστοσύνης

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος m (3), (7) ΜΔ Ναι 106.1 Νοε-24 106.9 Οκτ-24 105.3 Νοε-23 100.9 Νοε-22 113.0 Νοε-21 91.7 Νοε-20

Βιομηχανία (στάθμιση 40%) ΜΔ Ναι 5.2 2.0 -5.0 -4.8 9.4 -10.9

Υπηρεσίες (στάθμιση 30%) ΜΔ Ναι 22.5 36.4 39.0 20.5 48.0 -24.9

Καταναλωτής (στάθμιση 20%) ΜΔ Ναι -47.3 -50.3 -45.6 -51.9 -38.5 -44.5

Λιανικό Εμπόριο (στάθμιση 5%) ΜΔ Ναι 11.3 5.5 17.3 18.9 13.1 -8.9

Κατασκευές (στάθμιση 5%) ΜΔ Ναι -7.8 -1.1 4.9 -25.2 -2.5 -30.0

τα στοιχεία παρελθόντων ετών αναφέρονται στις παρελθούσες ημερομηνίες κατά τις οποίες υπήρξε μεταβολή στα εν λόγω επιτόκια.

(5) S&P Global, (6) Thomson Reuters και (7) Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης και Έρευνας Διεθνών Κεφαλαιαγορών Eurobank (Eurobank Research).

Περιόδου

Πηγή: (1) Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), (2) Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), (3) Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission), (4) Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat),

Σημείωση: (1) ως y, q και m ορίζουμε τα ετήσια, τριμηνιαία και μηνιαία στοιχεία αντίστοιχα, (2) ως % YoY ορίζουμε την ετήσια ποσοστιαία μεταβολή, ως % QoQ ορίζουμε την τριμηνιαία ποσοστιαία μεταβολή,

ως Σ12m ορίζουμε το άθροισμα 12 μηνών και ως ΜΔ και ΜΒ ορίζουμε τις μονάδες δείκτη και βάσης αντίστοιχα, (3) στο πεδίο Επιτόκια Αναφοράς Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 

Πίνακας Α3: Βασικά Μακροοικονομικά - Μικροοικονομικά Μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας

Παρατηρήσεις Παρελθόντων Ετών

Τελευταία

Παρατήρηση
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Δρ, Στυλιανός Γώγος 
Ερευνητής Οικονομολόγος 
sgogos@eurobank,gr  
+ 30 214 40 63 456 
 

 
Μαρία Κασόλα 
Ερευνήτρια Οικονομολόγος 
mkasola@eurobank,gr 
+ 30 210 40 63 453 

 
Κορολή Παναγιώτα 
Οικονομικό και Διοικητικό Στέλεχος 
pkoroli@eurobank,gr  
+ 30 214 40 63 430  

 
Marcus Bensasson 
Ερευνητής Οικονομολόγος 
mbensasson@eurobank,gr  
+ 30 214 40 65 113 

 
Δρ, Κωνσταντίνος Πέππας 
Ερευνητής Οικονομολόγος 
kpeppas@eurobank,gr  
+ 30 214 40 63 520 
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Περισσότερες εκδόσεις μας διαθέσιμες στην ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί: https://www,eurobank,gr/en/group/economic-research  
Εγγραφείτε ηλεκτρονικά, σε: https://www,eurobank,gr/el/omilos/oikonomikes-analuseis/forma-ekdilosis-endiaferontos 
Ακολουθήστε μας στο twitter: https://twitter,com/Eurobank_Group  
Ακολουθήστε μας στο LinkedIn: https://www,linkedin,com/company/eurobank  
 

DISCLAIMER 

This report has been issued by Eurobank S,A, (“Eurobank”) and may not be reproduced in any manner or provided to any other person, Each person that receives a copy by acceptance 

thereof represents and agrees that it will not distribute or provide it to any other person, This report is not an offer to buy or sell or a solicitation of an offer to buy or sell the securities 

mentioned herein, Eurobank and others associated with it may have positions in, and may effect transactions in securities of companies mentioned herein and may also perform or seek 

to perform investment banking services for those companies, The investments discussed in this report may be unsuitable for investors, depending on the specific investment objectives 

and financial position, The information contained herein is for informative purposes only and has been obtained from sources believed to be reliable but it has not been verified by 

Eurobank, The opinions expressed herein may not necessarily coincide with those of any member of Eurobank, No representation or warranty (express or implied) is made as to the 

accuracy, completeness, correctness, timeliness or fairness of the information or opinions herein, all of which are subject to change without notice, No responsibility or liability whatsoever 

or howsoever arising is accepted in relation to the contents hereof by Eurobank or any of its directors, officers or employees, Any articles, studies, comments etc, reflect solely the views 

of their author, Any unsigned notes are deemed to have been produced by the editorial team, Any articles, studies, comments etc, that are signed by members of the editorial team 

express the personal views of their author, 
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